

张艺谋的“特权”撕开了超生落户真相

■评论员观察

本报评论员 石念军

张艺谋超生引发了持续的关注和议论,据报道,尽管未缴社会抚养费,其三个超生子女均已落户无锡。这激发了很多对名人“特权”的质疑。而近日爆出有关北京“井下人”的一些生活遭遇的报道,似乎正好为这一质疑提供了新的依据:北京“井下人”王秀青夫妇,“三个孩子全部是超生,要罚款10万元,交不了罚款就上不了户口”。

其实,计划外生育的社会抚养费和上户口是两码事,以社会抚养费的缴纳与否判断落户行为是否合法,实属误读。正如为张艺谋的孩子办理户籍手续的无锡民警所言,根据现行法律规定,“每个已出生的孩

子不能因为家长没有缴纳社会抚养费而成为黑户”,只要“出示结婚证及出生证明”,即符合落户条件。因此,张艺谋计划外生育的三个子女落户无锡,完全合乎法律既有规定,包括《中华人民共和国户口登记条例》在内的法规条例,都没有把缴纳社会抚养费作为超生孩子上户的前提。相反,对北京“井下人”的三个计划外生育子女,因为“不缴罚款上不了户口”,才是必须尽快叫停的乱作为。

当然,张艺谋的三个孩子在未缴纳社会抚养费的情况下得以落户,具体操作过程中相对其他超生人员也未必没有被“特别关照”。因为,就像北京“井下人”王秀青所遭遇的,“不交罚款就上不了户口”的情况在当下的社会生活中几乎是普遍的潜规则。在这种情况下,你是张艺谋,就有可能被网开一面,依法办

理;如果你是王秀青,则有可能被刁难,必须先缴社会抚养费。这就构成了人们质疑张艺谋享有“特权”的经验基础和逻辑起点。从这个层面上讲,张艺谋超生子女的落户问题,之所以引起这么大反响,公众并非仅仅是关注其中有无“特事特办”,更主要的是“不缴罚款就上不了户口”的潜规则在很多地方已经成为常态,以至于很多人都习以为常甚至被误以为“法律规定”。

依据《宪法》规定,公民享有充分的人权,法律面前人人平等。超生是父母的问题,但不能以此限制孩子的权利。也就是说,虽然其父母违反了计划生育,但超生的孩子对此不承担责任,必须给他们依法登记户口。尤其是在现行户籍制度下,户口作为个体享有权利的基础,没有户口也就意味着既无基本权利保障更无附加在户口上的各种福利可享。也正是因

为户口如此重要,相关部门才会习惯性地选择把落户作为催缴社会抚养费的“抓手”。“缴不了罚款就上不了户口”的背后是部门习惯和国家法律的冲突,而这种罔顾国法,以“连坐”谋求效率的行为,实际也暴露出相关部门在管理理念上的简单粗暴。舆论对计生部门一些具体做法的诟病,很大程度上也正根源于此。

倘若一个起点错误的逻辑,在现实生活中强大到足以改变很多人的基本判断,说明它已经具有极强的行为强制力,并且已经造成了长期的、大面积的侵权。以不给落户要挟超生家庭,看似突出了现行计划生育政策的刚性约束,实际上动摇了相关法规的严肃性,使得很多人对计生政策产生误解,以为“钱能摆平的事都是小事”。所以,无论是张艺谋违法超生还是他给子女合法上户口,都是让当地相关部门尴尬的事。

■一起学“决定”

农民市民化需走自己的路

《决定》指出:“推进农业转移人口市民化,逐步把符合条件的农业转移人口转为城镇居民。”

中国的城市化远远落后于工业化,这是一个客观现实。一般来讲,在亚洲四小龙之前的所有先发国家或者地区,他们在工业化或者推动城市化的过程中工业化和城市化是同步的。到了我们中国大陆开始搞工业化、城市化的时候,发现城市化远远落后于工业化。

第二就是我们国家的“刘易斯拐点”已经到来,特别是城市人口已经进入一个快速老龄化的阶段。我今年50多岁,等到我60多岁领养老金

的时候,中国大概有4.5亿的老人,可是给我们缴养老金的人口会急剧减少,因为我们现在的家庭结构是4:2:1,在这样的人口结构下,工业化已经接近尾声了,人口也老龄化了,但是我们的社保体系并没有太多的积累。实际上后面交钱的人很少,领钱的人很多,这种情况可能是史无前例的难题。在世界范围里面,我觉得没有可以供我们学习的样板,我们必须自己去探索。(李昌平 中国乡村规划设计院院长)

“嫖宿幼女罪”本就不该有

■公众论坛

□张玉胜

来自7日召开的防范性侵幼女研讨会的消息,最高法在回复全国人大代表取消嫖宿幼女罪的建议时明确表态:“无论从法理上,还是从未成年人保护层面,废除嫖宿幼女罪都有充分理由。”

嫖宿幼女罪存废之所以引发争议,缘于按照现行刑法规定,奸淫幼女作为强奸罪的法定从重情节,可按照强奸罪定罪量刑,最高刑可至死刑;而嫖宿幼女罪的法定刑则为5年至15年的有期徒刑。由于司法实践中存在对“嫖宿”性质

的争议,往往导致同罪不能同罚的尴尬。对如此大相径庭的惩处差异,执法部门建议从立法层面予以取缔,即将“嫖宿”归并于“奸淫”,而立法部门则倾向于对执法环节的误读矫正。

从幼女心智不全的生理局限和最低限度保障幼女权益的角度出发,所谓“嫖宿幼女”本身就是一个伪命题。正如韩寒所言,“幼女就是幼女,强奸就是强奸,什么叫嫖宿幼女?”让司法部门感到纠结、让幼女污名化、让教化出现误导、让民众普遍质疑的“嫖宿幼女罪”,确实践行就不该有。

■本版投稿信箱:
qilupinglun@sina.com



本报地址
济南泺源大街6号

邮编
250014

齐鲁读者热线
96706

传真(0531)
86993336 86991208

读者服务中心
96706

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

10年前你花不到3万元就能拥有第二套人民币,现在你就拥有了近30万的身价.5年前你花不到1万元就能拥有第三套人民币,现在你就拥有了近10万的身价.现在—

2980元抄底抢购——央行“第四套人民币80、90版大全套”

本套第四套人民币大套包括: 1980版和1990版100元;市场上拍卖价接近8000元的1980版50元人民币币王;1990版50元;1980、1990、90的所有10元、5元、2元、1元、5角、2角、1角;等所有第四套人民币大套。

收藏人民币就要收藏大全套,不是大全套的人民币根本无法与大全套相提并论。第四套人民币把全部的80、90版9种面值(17枚)全部集齐,是真正意义上的大全套。

第四套人民币在中国流通了20多年的时间,多年前开始银行只收不付,随着第四套人民币收藏投资市场被卖家热捧,尤以大全套最受欢迎。比如第二版人民币大全套在2000年的对价21000就可以收藏到,现在估价大约91万,并且逐年增值。第三版人民币于2000年7月1日停止流通,当时大全套的估价不过1500元,而今已不下8000元。第四套人民币共有升值、恒值、恒贬等九种面值,其中以80版五十元和100元最为珍稀,一枚80版50元币王能卖到2000多元,是面值的60倍,一枚80版2元卖到200多元,是面值的100多倍。全套集齐17枚大全套最低价2980元犹如一袋金矿!

第一套人民币大全套价值800万,第二三套人民币大全套也接近天价,“第四套人民币1990、1990版大全套”限量发行2000套,2980元的抄底价格,预留的升值空间十分巨大!

“物以稀为贵”是升值铁律,央行本着“要么不发售,发售就提供升值空间的基本原则”,第四套的币王“80版50元和100元”全部收入本册,并严格控制发行量,全国只发行2000套。该藏品对收藏投资爱好者绝对是供不应求,钱币资深爱好者分析:第一、该藏品有“新、奇、特、少”四大特点收藏价值非常尊贵,已坐成为收藏投资者的宠儿,第二、2980的价位还正处于爆发前期,给收藏投资者提供了极大的升值投资空间。第三、人民

【发行公告】

央行第四套人民币大全“全部大全套汇于一体”,以经典的设计造型和精美的包装装帧成册,创意独特、内涵丰富,为今后的升值带来无限的空间,全国限量发行2000套。

发行价:2980元/套。(本套所有钱币均可在各大银行兑换)

济南官方唯一指定发行地址:济南市经十一路30号济南市博物馆一楼(全省免费送货,货到付款)

订购热线:0531-85050556

中国平安 PING AN
平安直通车险
不止于领先

专业25年
专业 让生活更简单

致电平安直通车险
邂逅 圣诞好礼!
只要是12-1月到期
未投保的私家车主
来电询价,无需投保
就送 棒球锁!
(赠送礼品以实物为准)

*活动有效期: 2013年12月1日至12月31日
山东全辖(青岛、临沂、潍坊、烟台、淄博、日照、
威海、滨州、菏泽地区除外)

免费
报价
快快拨打:
4008-000-000
平安直通车险 搜索

全国服务热线: 95511

官方网站: 4008000000.com

